

# DOMOVINA

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Knaflova ulica 5

Uredništvo „Domovine“, Knaflova ulica 5/II., telefon 3122 do 3126

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za tuzemstvo: četrtletno 9 Din, polletno 18 Din, celoletno 36 Din; za iz-  
zemstvo razen Amerike: četrtletno 12 Din, polletno 24 Din, celoletno 48 Din.  
Amerika letno 1 dolar. — Račun poštne hranilnice, podružnice v Ljubljani, št. 10.711.

## Prvo zasedanje banskega sveta Dravske banovine

### Banovinski proračun znaša 120 milijonov dinarjev

V torek 20. t. m. dopoldne je ban g. dr. Drago Marušič otvoril v sejni dvorani Zbornice za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani prvo zasedanje banskega sveta Dravske banovine. Navzoči so bili vsi člani banskega sveta razen poslanika g. dr. Kramerja, ki je odsoten iz Ljubljane in se je opravičil. Ob otvoritvi je banski svetnik g. Miroslav Senekovič prečital odlok, s katerim se sklicuje banski svet k svojemu prvemu zasedanju. Za delovodjo banskega sveta je bil določen g. Miroslav Senekovič, za njegovega pomočnika pa tajnik g. Jernej Božič.

Zatem je

#### POVZEL BESEDO BAN G. DR. MARUŠIČ,

ki je v daljšem govoru orisal položaj v Dravski banovini, program dela banske uprave in osnovna načela banovinskega proračuna, ki je tvoril glavni predmet razprave prvega zasedanja banskega sveta. V svojem govoru je gospod ban poudarjal potrebo složnega in požrtvovalnega dela za splošno povzdigo narodnega gospodarstva in narodne prosvete, s čimer se bomo najboljše zahvalili Nj. Vel. kralju za njegov modri in rodoljubni čin od 6. januarja 1929. Govoril je o smotrenem gospodarskem delu, češ, da se je treba boriti proti gospodarskim težavam s tem, da postavimo vse naše gospodarsko delovanje na tri važne temelje, ki so:

#### DELO, VARČNOST IN GOSPODARNOST.

Gledati moramo, da zaposlimo vse sile naroda, ker z delom se ustvarjajo nove dobrine, ki množijo narodno bogastvo in blagostanje. Nadalje je govoril gospod ban obširno o načelih pri sestavi banovinskega proračuna. Važnost se je polagala pri sestavi na vse panoge kmetijstva, dobre prometne zveze, tujski promet, narodno prosveto, trgovino, obrt in industrijo in na socialne in zdravstvene ustanove. Gledalo se je, da se je našla prava meja, koliko se lahko zahteva prispevkov od prebivalstva v obliki davščin za kritje potrebščin banovine, da se pri tem ne oškoduje narodno gospodarstvo in gospodarstvo posameznikov. Glede potrebščin je omenil, da jih ni mogoče kriti z enim proračunom ali v enem letu, temveč je treba razpoložljiva sredstva porazdeliti na posamezne panoge sorazmerno po najnosti danih potreb. Kot najnujnejše potrebe je poudarjal gospod ban one, ki služijo omiljenju sedanje gospodarske krize, in one izdatke, ki so v stanu dvigniti gospodarsko moč najširših slojev prebivalstva, to je predvsem kmetskega ljudstva. Pri utemeljevanju posameznih postavk je na koncu omenil gospod ban, da je v proračunu poskrbel tudi za to, da se bo sokolska vzgoja podpirala čim izdatneje.

Za govorom gospoda bana, ki so ga sprejeli navzoči banski svetniki z dolgotrajnim ploskanjem, je najstarejši član banskega sveta župan in gostilničar v Lokah pri Žusmu gosp. Florijan Gajšek predlagal, da se pošlje

NJ. VEL. KRALJU ALEKSANDRU I. UDANOSTNA, VLADNEMU PREDSEDNIKU GENERALU G. PETRU ŽIVKOVIČU PA POZDRAVNA BRZOJAVKA.

Nato je prečital obe brzojavki, ki so ju poslušalci sprejeli z navdušenim odobravanjem.

Sledilo je poročilo o proračunu za l. 1931./32., ki ga je podal načelnik finančnega oddelka banske uprave g. dr. Orel.

**BA NOVINSKI PRORAČUN IZKAZUJE BLIZU 120 MILIJONOV DINARJEV IZDATKOV IN PRAV TOLIKO DOHODKOV**

Napram proračunu za leto 1930./31. je novi proračun zmanjšan za nad 16 milijonov dinarjev, kar je posledica tehnične sestave novega proračuna. Izdatki za vzdrževanje banovinskih cest so namreč letos posebej določeni v proračunu cestnega sklada, ki tvori s proračuni banovinskih zavodov in ustanov priključek k splošnemu proračunu, dočim so bili ti izdatki v proračunu za leto 1930./1931. njegov sestavni del in so znašali blizu 20 milijonov dinarjev. V novem proračunu pa so določeni na preko 27 milijonov dinarjev.

#### Izdatki.

Od izdatkov občega proračuna pride na osrednji urad banske uprave okroglo 13 milijonov dinarjev. V to poglavje so postavljeni osebni prejemki vseh banovinskih uslužbencev pri banski upravi in pri sreskih načelstvih, dočim so prejemki osebja banovinskih ustanov in zavodov izkazani v posebnih proračunih. Na osebne prejemke osrednjega urada pride čez 8 milijonov dinarjev, torej niti 8 odstotkov celotnega proračuna, kar je gotovo zmerna postavka. Pričakovani izdatki za osebne prejemke so za blizu 700.000 dinarjev večji v primeri z dosedanjimi, ker bo treba v prihodnjem proračunskem letu pomnožiti predvsem tehnično osebje glede na obsežni gradbeni program, ki si ga je stavila banska uprava in pa glede na rastoči obseg poslov banske uprave, ki so potrebni zlasti zaradi pospeševanja kmetijstva. Celotni izdatki tega poglavja znašajo kakor rečeno blizu 13 milijonov dinarjev in so za preko 1 milijon dinarjev večji kakor v proračunu za leto 1930./31. Ta povešek je utemeljen v naravnem razvoju poslov banske uprave, posebno pa v nameravani povečani gradbeni delavnosti.

Izdatki za kmetijstvo znašajo blizu 20 milijonov dinarjev, to je 17 odstotkov celotnega proračuna in so za preko 5 milijonov dinarjev višji kakor v proračunu za leto 1930./31. Povešek izdatkov izvira iz želje banske uprave, pomagati s prispevki in podporami kmetskemu stanu k izboljšanju njegovega sedanjega kritičnega položaja. Od teh izdatkov pride na dotacijo banovinskim kmetijskim zavodom blizu 7 milijonov dinarjev, ostali znesek pa je namenjen za obče pospeševanje kmetijstva.

Izdatki za prosveto znašajo nad 13 milijonov dinarjev ali 11 odstotkov celotnega proračuna. Povešek znaša 4 in pol milijona dinarjev. Poleg obveznosti banovine za vzdrževanje zgradb srednjih šol in učiteljskih tvojirio največji del izdatkov prispevki banovinskemu šolskemu odboru v znesku 9 milijonov dinarjev; od tega je namenjenih 6 milijonov za podpore občinam pri zgradbah osnovnošolskih poslopij, ostanek pa za splošno povzdigo prosvete v banovini.

Na tehnični oddelek pride 21 in pol milijona dinarjev. Od tega zneska gre 8 milijonov za plače cestarjem in cestnim nadzornikom na banovinskih cestah v dolžini 3600 kilometrov. Za vodnotehnična dela gre 3 milijone, za podpore za gradnjo vodovodov pa 2 milijona dinarjev. Stroški za nameravane melioracije in regulacije se bodo krili z investicijskim posojilom. Materialni izdatki za vzdrževanje cest kakor tudi anuitete in obresti cestnih investicijskih posojil so izkazani v proračunu cestnega sklada, katerega ustanovitev je banska uprava predlagala na pristojnem mestu. Za enkrat je določena le podpora za cestni sklad v znesku 5 milijonov dinarjev.

Izdatki za socialno skrbstvo in narodno zdravje znašajo 29 in pol milijona dinarjev, kar predstavlja 25 odstotkov celotnega proračuna. V odseku za socialno skrbstvo je določeno za vzdrževanje dveh dečjih domov in vajenskega doma v Ljubljani 14 milijona, za splošno socialno skrbstvo pa nad 5 milijonov dinarjev. Od tega prideta 2 milijona za podpiranje gradbene akcije, 1 milijon pa za podpore za gradnjo ubožnic in hiralnic. Med izdatki za zdravstvo je namenjen znesek 14 in pol milijona dinarjev kot dotacija za kritje oskrbnih stroškov v zdravstvenih zavodih in za osebne prejemke osebja v teh zavodih. Ti izdatki so napram onim v sedanjem proračunu znižani, to pa s pogojem, da bo s 1. aprilom 1932. prevzela država splošno bolnico in bolnico za ženske bolezni v Ljubljani, in bolnico za duševne bolezni v svojo upravo. S tem prevzemom, ki je utemeljen v zakonu o bolnicah, bi seveda izostala državna dotacija za te zavode, vzlic temu pa bi bil banovinski proračun razbremenjen za okroglo 5 milijonov dinarjev. Z zakonom o združenih zdravstvenih občinah se je banovinam naložila dolžnost, da morajo plačevati vsaki združeni zdravstveni občini po enega zdravnika in eno sestro pomočnico in stroške za zdravila in zdravljenje siromašnih oseb. Vsi ti stroški skupaj znašajo okroglo 6 milijonov dinarjev. Za pospeševanje in čuvanje narodnega zdravja je določen znesek 24 milijona dinarjev.

Za podpiranje obrti, trgovine in industrije je določen znesek 44 milijona dinarjev, kar pomenja povešek za skoro 900.000 dinarjev. Največji prirastek izkazujejo izdatki za tujski promet, ki mu banska uprava posveča posebno pažnjo. Izdatki za tujski promet bodo znašali letos blizu 2 milijona napram 850.000 dinarjev v tekočem proračunu.

Stroški za agrarne operacije bodo znašali nad 800.000 dinarjev napram izdatkom 772.000 dinarjev v letošnjem proračunu. Izdatki so v glavnem namenjeni za ureditev in melioracije pašnikov,

















Po senu razsuta žerjavica je bolj živo zatlala in tu in tam je jelo prasketati med posušenimi bilkami, Zefa pa je medtem v omotici sanjala, kako jo vabi mož s seboj. Ječé in nerazložno je kramljala z njim in prijetno toplo in celo vroče ji je bilo. Hipoma se je potlej zaiskrilo in zasvetilo pred njo. Plamen je bušil in prežrl slamnato streho.

Pri fari so vabili zvonovi k polnočnici. Veselo in slovesno so klicali zvonovi v svetlo noč in z vseh strani so romali verniki v cerkev in si svetili z baklami. Največja in najbolj svetla bakla je zaplamljala kraj gozdiča, kjer je čepela Kračunkina bajta. Ta in oni se je zavzel, nihče pa ni slutil, da si je vdova Zefa tako zarko posvetila na oni svet. Šele na sveti dan je opazil Zefin brat Cenc, ki je prišel sestri voščiti praznike, da moli namesto bajte samo črno pogorišče iz snega. Med pepelom in ogorelimi bruni je črno molčalo Zefino truplo.

«Take bakle pa še ne pomnim», se je oglasil ta in oni pri pogrebu in sosed mu je zamišljeno prikimal.

Ivan Albrecht.

## IZ POPOTNIKOVE TORBE

### OTVORITEV ŠESTTEDENSKEGA KMETIJSKEGA TEČAJA NA BLEDU.

Bled, januarja.

Kmetijstvo preživlja dandanes hude čase. Razmere v kmetijskem življenju so se zadnja leta po vojni močno izpremenile. Našemu ljudstvu manjka strokovne izobrazbe, ki je prvi življenjski pogoj ne samo kmetijskih slojev, marveč vseh stanov. Le strokovno izobražen kmet bo lahko z uspehom vršil svoje gospodarske naloge in bo znal izkoristiti vsa moderna sredstva za povzdigo svojega gospodarstva.

Na pobudo g. inž. Rataja se je ustanovil v to svrhu na Bledu šesttedenski kmetijski tečaj, ki prične pouk danes v četrtek 22. t. m. v lokalu hotela «Uniona».

V nedeljo 18. t. m. je bila otvoritev tečaja. Zbranih je bilo precejšnje število občanov z Bleda, Gorij in še drugih krajev, ki so pazno poslušali izvajanja inž. Rataja, ki je podal nekaj splošen pregled učne tvarine, ki se bo obdelala v tem tečaju. Gospod Franc Rus, upokojeni šolski upravitelj, bo predaval o sadjarstvu, g. dr. inž. Bogdan Vovk o poljedelstvu, g. dr. Štular o pravnih vprašanjih, g. Rajko Gradnik, šolski upravitelj na Bledu, bo poučeval spise. Živinorejo in ostale kmetijske panoge pa bodo poučevali še drugi strokovnjaki. Gospod dr. Slivnik bo predaval o splošni higijeni.

Namen tega tečaja je, da seznanj našega kmeta s kmetijsko-gospodarskimi in pravnimi vprašanji na splošno, pa tudi, da ga uvede v specialne panoge sadjarstva in živinoreje. Bled uvaža v letnem času velikanske množine najraznovrstnejšega namiznega sadja iz inozemstva, čeprav ima sam vse najboljše pogoje za lastno pridelovanje tega sadja.

Tečaj se vrši trikrat tedensko, in sicer ob četrkih in sobotah od 5. do 8. zvečer in ob nedeljah ob pol 4. popoldne.

Danes, 22. t. m., bo predavanje iz sadjarstva, poljedelstva in živinoreje, v nedeljo 25. t. m. pa bo dr. Slivnik predaval o splošni higijeni. Vabljeni so vsi, ki se zanimajo za kmetijstvo.

### USTANOVITEV SOKOLA NA TEZNU.

Maribor, januarja.

V mariborski okolici se pridno ustanovljajo nova sokolska društva. Tako so v nedeljo 4. t. m. popoldne ustanovili novo sokolsko postojanko na Teznu.

Ustanovitve so se udeležili tudi bratje iz Maribora, Studencev in Pobrežja. Najprej se je vršilo vpisovanje novega članstva, ki je trajalo skoro celo uro. Po vpisovanju je predsednik pripravljalnega odbora brat Ivan Tomažič otvoril občni zbor, nakar je starosta mariborske župe brat dr. Kovačič razložil v kratkih besedah namen Sokolstva. Od br. Kumerca predlagano župno upravo je brat župni starosta takoj potrdil. Starosta novoustanovljenega društva je br. Ivan Tomažič, že iz predvojnne dobe znan vrli sokolski delavec.

Razveseljivo je dejstvo, da se je vpisal v Sokola skoro ves občinski odbor, ki je že pri zadnji proračunski seji nakazal Sokolu 5000 Din in s tem pokazal naklonjenost novoustanovljenemu društvu. Tudi nakup lastnega telovadišča je že zagotovljen. Pač pa smo še pogrešali na občnem zboru precej onih, ki se radi ponašajo kot rodoljubi. Vabimo jih, da ne gledajo našega dela po strani, nego naj nam pomagajo. «V slogi je moč», pravi narodni pregovor.

V odboru pevskega društva «Zvona» se je sprožila misel, naj se društvo prostovoljno razide in prepusti vse premoženje novoustanovljenemu Sokolu. Pevsko društvo «Zvon» je vršilo zlasti v prvih letih prevratne dobe pomembno narodno nalogo na Teznu in v sosednjih občinah. Gojilo je petje in tamburanje, prirejalo gledališke predstave in ustanovilo s pomočjo ZKD prvo ljudsko knjižnico, v zadnjem času pa celo svojo godbo na pihala. Ker sta odbor in večina članstva že včlanjena v Sokolu, upamo, da akcija za združitev ne bo imela nasprotnikov. K. V.

### PISMO IZ RADVANJA.

Radvanje, januarja.

Zadnje dneve je mraz pritisnil, da je škripalo pod nogami. Pohorje je vedno pokrito z gosto meglo, tako da ni mogoče videti njegovega vrha. Vsako nedeljo roma skozi našo vas dokaj sportnikov s smučmi ali sankami na ramah in gazijo sneg. Ob nedeljah popoldne vidiš pogosto po cesti voziti avto, na katerem je privezana cela vrsta sank in na njih se vozi vročekrvna mladina ven v naravo.

Ob brežuljčkih vrvi mladež in se sanki in drsa. Tu pade eden, tam drugi, a to ne dene nič. Spet se pobere in se vozi naprej, saj smo samo enkrat mladi in veseli. Že od daleč slišiš njihov vrišč in krik, ki poneha šele ob mraku, ko pridejo skrbne mamice, včasih s šibo v roki, po svoje neukrotljive malčke.

Kmetje so komaj čakali, da je pritisnil mraz, zakaj mraz jim je prinesel zaslužek. Zmrznili so ribniki in njih lastniki so začeli sekati led in ga voziti v mesto. Če greš po glavni cesti, srečaš cele kolone voznikov, ki imajo naloženo led, na svojih vozovih, ki kar škripljejo od teže. Majhen je zaslužek z ledom, nekaj pa je vendar. Bolje je kakor nič, saj pravi narodni pregovor, da «sila kola lomi».

Pred kratkim je umrl tukajšnji občinski tajnik g. Skušek v 70. letu svoje starosti. Bil je dolga leta tajnik naše občine in je svojo dolžnost kljub visoki starosti opravljal zanesljivo. Blag mu spomin, preostalim pa iskreno sožalje. K. V.

### PIJANČEVANJE IN VINOGRADNIŠKE TEŽAVE.

Izpod Šlovenskih goric, januarja.

Cenjeni gospod-urednik! Z veseljem prebiramo «Domovino» in zasledujemo Vaš odkrit boj s poučnimi članki proti pijančevanju, tej rak-rani nas Slovencev.

Posebno se je odrezala naročnica iz Gortine s svojimi originalnimi nasveti za odpravo pijančevanja. Z obema rokama podpišemo nasvetovana zdravila za pijance, ki rogovilijo in ljubi hišni mir kalijo.

Da pa čujete oba zvona, smo prisiljeni, poročati Vam, da poznamo tudi ženske, ki se ga večkrat prav pošteno nalezajo. Kakšno je gospodinjstvo tam, kjer so gospodinje pijanke, si pač lahko predstavljamo. Ubogi možek se mora brigati za vse in nazadnje mora prijeti še kuhalnico v roke. Poznamo ženske, ki od žganja pijane razbijajo in delajo nemir po vasi.

Torej ne le pijance, nego tudi pijanke bi bilo treba spraviti v «kajho» na post.

Mnenja pa smo, da bi bilo najresnejše zdravilo proti silnemu pijančevanju po deželi redno vsakoletno vnovčenje vina, ki ga imajo vinogradniki v kletih. Ker se vino le s težavo proda, so vinogradniki prisiljeni nastaviti vinotoče, kjer se največ pijančuje. Vinogradnik, ki ne ve kam z vinom, prodaja pijačo tudi naravnost v izgubo. Zato vinotoči niso koristni ne za vinogradnike ne za dotične okoliše, kjer se navadijo ljudje le čezmerno piti.

Z vsemi silami je delati na to, da se pridelano vino razproda daleč izven domačih krajev in po možnosti čim več v inozemstvo. S tem se vinske zaloge po malem razdelijo, da ne pride preveč vina na en kraj. Razen tega pa pride s prodajo med vinogradnike dovolj denarja, ki ga potrebujejo za kritje najnujnejših potrebščin. Kaj nam pomaga, ako hodijo sosedje drug k drugemu v vinotoč, nazadnje pa nimajo vsi skupaj ne vina ne denarja, zraven pa so si zaradi čezmernega pitja še pokvarili zdravje..

Upamo, da bo «Domovina», ki je vneta za gospodarsko podeželja, tudi v bodoče podpirala vsa stremljenja za odpravo vinske krize in pomogla, da bodo tudi našim vinogradnikom zasijali lepši časi.

### PODPLANINSKO PISMO.

Podplanina pri Čabru, januarja.

Blagovolite sprejeti enkrat dopis tudi iz naše Podplanine. Zimski čas je in dolgi so večeri, pa se kratkočasimo s čitanjem. Zlasti nam ugaja «Domovina», ki ima poleg vsega drugega zanimivega prav lepe povesti. Komaj pričakujemo, da pride petek in z njim «Domovina», ki jo prečitamo do zadnje vrstice.

Praznike smo prav lepo praznovali. Na sveti večer je prvič svetila električna luč v Čabru. Ko smo šli k polnočnici, so bile poti prav svetle. Električno razsvetljavo bomo menda prav kmalu imeli tudi v Podplanini. Vsi si pač ne bomo mogli privoščiti električnega toka, pa si bomo zato rekli: «Ker nimamo še baterije, pa naj nam kar luna sij!».

Mraza nimamo hudega, a bi ga skoro potrebovali, da bi tako-le kaki hudi jezički zmrznili. Snega pri nas ni mnogo. Zato pa imamo več drugih težav; posebno cene pridelkom so prenizke. Imamo precej krompirja, koruze in fižola, ki so lani dobro obrodili. Le sadja ni bilo. Prodajamo svoje pridelke pod ceno, a kar je treba kupiti, je drago. Naši možje so večinoma po svetu in si s trdim delom služijo mal denar. Če bi me ženske ne varčevale, ne vemo, kako bi se dalo izhajati. Prodajamo po malem mleko, maslo ali kako jajce v Čabar, pa gre za silo. Upanje pa je v nas vseh, da bodo te gospodarske težave enkrat le minile.

Še nekaj bi pri nas potrebovali: kakšnega spretnega lovca, ki bi postrelil škodljivo divjačino. Jazbeci, lisice, zajci in veverice nam napravijo mnogo škode na polju in na vrtu. Torej na plan, lovci, in izkažite se, da ne bo toliko našega dela na polju šlo vsako leto v nič.

Naj Vam še eno zakrožim, da boste imeli več veselja s svojo dopisnico:

Jaz Planinka sem  
in hočem to ostati.  
Meni je najljubše,  
«Domovino» brati!

Torej smo kljub vsem težavam pri nas še dobre volje. Kadar bom kaj zbrala novic, Vam bom zopet pisala.

Po vsej Sloveniji gre glas:  
Le „Domovina“ je za nas!

## PREKMURSKI GLASNIK

### SAMOMORILNI POIZKUS OD STRUPENE ŠMARNICE ZMEŠANEGA POSESTNIKA.

Dolnja Lendava, januarja.

Kako silen strup je šmarnica in kako slabe posledice povzroča, o tem je «Domovina» že mnogo pisala. Naj bo naslednja nesreča v pouk nespametnim oboževalcem tega trsa. Tak svojevrsten in žalosten dogodek, kakršen se je primeril v Dolnji Lendavi, pa je vsekakor redek.

Madžarski kmet Jožef Antal iz Manhofa na Madžarskem ima v naši državi svoj vinograd. Kot dvolastnik je prišel te dni čez mejo pogledat svojo klet in pokušat vino. Večina njegovega pridelka je zloglasna šmarnica. Antal je, čeprav sam, prav pridno popival, dokler se ni popolnoma opijal. Izpil je preko štiri litre šmarnice, ki ga je popolnoma zmešala, da je kakor bedak začel razbijati po zidani. Polomil je okna in stole, nato pa se je spravil nad sode in izpustil vse vino, da je nastala v kleti pravcata poplava. Nesrečnik je očitno naposled le opazil, kaj je napravil, zato je sklenil, da si konča življenje. Še vedno pod vražjim vplivom šmarnice se je slekel, zapustil zidanico in stekel proti Muri.

Bila je že noč in Antal je bos in v spodnji obleki tekkel čez zasnežena polja v smeri proti reki. Dosegel je že prej potok Ledavo, kjer pa je bila voda preplitva in je imela ta dober učinek, da je zmešanega siromaka iztreznila. Ves prezebel je prišel k zavesti in začel klicati na pomoč. Res so vaščani iz Petešovcev slišali klice na pomoč in našli nesrečnega Antala napol zmrzlega. Odnegli so ga v vas in poklicali zdravnika, ki je ugotovil, da ima ubogi človek ozeble roke in noge, sicer pa da ni neposredne nevarnosti za njegovo življenje.

O dogodku so obvestili Antalovega brata, ki je prišel čez mejo z vozom in odpeljal domov nesrečnega Jožefa, ki bi ga šmarnica skoro spravila v prerano smrt. Ta res žalostni dogodek je napravil silen vtis na vse okoličane in bo imel tudi svoj dober učinek na nepopoljšljive prijatelje šmarnice, da izpremene svoje nazore glede njene vrednosti, ali pravilneje rečeno, strupene škodljivosti.

**Razglas o zatiranju šmarnice v murskosobotskem okolišču.** Sresko načelstvo v Murski Soboti je poslalo vinorodnim občinam, časopisom in združnici Kmetijske družbe v Murski Soboti tale dodatni razglas o zatiranju šmarnice: Za primer, da se ne bo porabil ves razpoložljivi kredit za zeleno precepljenje šmarnice, se bo podeljeval iz ostanka kredita tudi prispevek za nabavo cepljenega trsja za šmarnične nasade, v katerih se je skrčila šmarnica pozimi letošnjega proračunskega leta. V ta namen naj vložijo posestniki šmarničnih nasadov s 5 Din kolkovane prošnje za prispevek, da si nabavijo cepljeno trsje v banovinskih trsnicah. Podpora se dovoli le tedaj, če je prošnja potrjena od pristojnega občinskega urada, ki se je prepričal po svojem zastopniku na licu mesta, da je prosilec v resnici skrčil navedeno število trsov in da bo zasadil na istem prostoru ustrezajoče število cepljenega trsja, v neprijetnih položajih pa sadno drevje, oziroma da bo uvedel drugo kmetijsko kulturo. Prošnji je priložiti originalni račun za naročeno trsje, sadno drevje, oziroma za naročeno semenje. Prispevki se izplačujejo po redu, kakor so vložene pravilno opremljene prošnje, in do višine še razpoložljivega kredita.

**Dokleževje.** Kar ne moremo pozabiti, da nas je zapustil naš vrli šolnik g. Košenina. Da bo to tudi drugod vedeli ceniti njegove zasluge, dovolite tudi nam, ki smo bili gojenci njegovega vrta, nekaj besed v znak hvaležnosti za njegovo neumorljivo delo. Vsi vemo, koliko truda, skrbi in marljivosti je zahteval njegov vrt in rastline v njem, da so lepo rasle in rodile sad. Naša ne-

pozabna vzgojiteljica, gospod in gospa Košenina, sta bila izredno dobrega srca, kadar je bilo treba, pa tudi stroga. Po njunem prizadevanju se je igralo dosti lepih iger in se pomagalo ljudem do večje izobrazbe. Poleg učenja v šoli pa se je poznala njuna roka v našem gasilnem društvu. Kot krono svojega plodonosnega delovanja sta ustanovila kmetijsko nadaljevalno šolo. S svojimi znanjem sta mnogo pripomogla k splošnemu napredku naše občine. S tem sta si postavila najlepši in trajen spomenik. — Starejši učenci.

**Benica pri Dolnji Lendavi.** Na praznik svetih Treh kraljev je Kolo jugoslovenskih sester iz Dolnje Lendave obdarovalo siromašne koloniste na Benici, oziroma šolsko mladino, z raznimi oblekami. Kolonisti se Kolu najiskrenejše zahvaljujejo.

## NAŠI NA TUJEM

**Novice iz Amerike.** Na svojem domu v Milwaukee se je smrtno ponesrečil rojak Štefan Soršat. Na nepojasnen način je po stopnicah padel v klet, kjer je mrtev obležal. Pri padcu si je zlomil vrat. Pokojnik je bil samec, doma iz Vrhloga pri Slovenski Bistrici. Star je bil 46 let. V Ameriki je bival od leta 1912. Med svojimi rojaki je bil splošno priljubljen. — V Dekalbu je umrl Anton Homevec v starosti 70 let. Doma je bil z Vrhnike. V Ameriki zapušča ženo, tri hčere in dva sina, v stari domovini pa brata. — V Clevelandu je preminila Marija Koprivnikova, rojena Špeharjeva, po rodu iz Starega vrha pri Rakeku, stara 30 let. V Ameriko je prišla pred desetimi leti. — Istotam je umrla Ivana Milavčeva, stara 50 let, po rodu iz Velikih Poljan pri Ribnici. V Ameriki je bila 25 let. Zapušča moža in tri sinove. — V Kokomi je preminil Franc Jerina, star 60 let, doma na Brezovici pri Vrhniki. — Kakor javlja «Slovenski tednik», glasilo naših rojakov v Argentini, je v Buenos Airesu umrl Avgust Milharčič, po rodu iz Hruševja pri Postojni. V Argentino je prišel leta 1928.

**Razstava slik uglednega nemškega slikarja, prijatelja našega naroda, g. Josefa Arensa,** ki je lani prepotoval z urednikom g. drjem. Brepohlom Jugoslavijo, je bila otvorjena v Gelsenkirchnu v Georgshausu poleg stolne cerkve na Bahnhofstrasse v prostorih mestnega muzeja v prvem nadstropju. Razstava je otvorjena vsak dan od 4. do 7. popoldne in ob nedeljah od 11. do 1. ure do 1. februarja. Brez vstopnine. Naši rojaki v Nemčiji, ki jim dopušča čas, naj si ogledajo to zanimivo razstavo.

## ŽENSKI VESTNIK

### Vrt v januarju

Zaradi slabega vremena jeseni je zaostalo mnogo jesenskega vrtnega dela, ki ga je treba opraviti zdaj čez zimo. Januar je za to najprikladnejši.

Ko je enkrat vsa zelenjava z vrta pospravljena, je treba vrtno grede prekopati (prešthati), tako da ostanejo velike grude skupaj. Ko pritisne mraz, zmrznejo te grude, in ker je zemlja zrahljana, ima mraz tudi dostop v nižje plasti, tako da temeljito zrahlja zemljo.

Drugo važno pozimsko delo na vrtu je zalivanje prekopanih gred z gnojnico. Če namreč nismo tega storili že jeseni. Drugič pa je treba polivati vrt z gnojnico začetkom marca meseca.

Ako ne leži preveč snega, lahko pograbbimo zdaj še zadnje listje in druge rastlinske ostanke, ki še ležijo na vrtu. To vse moramo sežgati, ker v tem listju in suhih steblih rastlin prezimuje vse polno mrčesa, raznih bub, gosenic in črvov, ki jih s tem uničimo. V januarju je najbolje pregledati tudi zaloge raznega semena, zelenjavnega in cvetličnega, kakor tudi razne gomolje in čebulnice. Kar nam manjka semen, jih naročimo ali kupimo že zdaj, da se nam pozneje, ko pride

čas setve, ta ne zavleče po nepotrebem, ali pa da ne zamudimo ugodnega in pravega časa setve. Le kar je o pravem času posejano in posajeno, to dobro raste in rodi.

Če jmaš toplo gredo, jo že zdaj izprazni in pripravi nove zemlje, rahle in gnojne, ter konjskega gnoja, ki je za to potreben. Popraviti je treba tudi okna toplih gred in pobite šipe zamahnjati z novimi; prav tako lesene pokrove in slamnate odeje, ki jih rabimo, ko vsejemo seme, da z njimi pokrivamo okna tople gled toliko časa, da seme vzkali. Take odeje so sploh potrebne za zgodnjo pomlad, ko so noči še zelo hladne. Če so tople grede zavarovane s slamnatimi odejami ali lesenimi pokrovi, se nam ni treba bati, da bi setev ne uspela.

Ako imamo belušve nasade, je zdaj zadnji čas, da jih pognojimo z gnojnico, predvsem pa s hlevskim gnojem, katerega kar natresemo po nasadu in tako pustimo do konca februarja.

Kompostne kupe, ki jih nismo utegnili v jeseni prekopati, je treba zdaj premetati, pomešati nekoliko z apnenim prahom ter zalivati z gnojnico in pomijami ali pa z milnico od perila.

Nekatere zgodaj cvetoče sobne rastline, kakor hijacinte in ciklami, potrebujejo veliko svetlobe in zraka. Zato jih namestimo na ugodne prostore blizu okna.

### Za kuhinjo

**Nadevana jajca.** Skuhaj pet jajc v trdo. Potem jih olup, prereži vsako jajce na polovico, rumenjake izlušči na sito in jih pretlači. K pretlačenim rumenjaki dodaj sedem dek sirovega masla in dobro mešaj približno deset minut, nakar osoli; dodaj malo limonovega soka, žličico olja, žličico gorčice, malo popra in sladke paprike ter eno pretlačeno sardelo. To vse skupaj dobro mešaj, da postane gladko. S tem nadevaj kuhane beljake in jih zloži na krožnik. Dobro je, če povrh še potreseš drobno zmrznega drobnjaka ali pa zeleneja peteršilja.

**Dušeno goveje meso.** Tri četrt kile govejega mesa od stegna dobro potolci, osoli, popopraj in prevleci (špikaj) s svinjsko gnjatjo in sirovim svinjskim mesom. V kozi razbeli žlico masti, položi noter meso in ga na obeh straneh dobro zapeci. Ko je zapečeno, ga pokrij in duši, da postane mehko. Potem prilij malo juhe in duši še pet minut, nakar prideni (za pol žemlje) črnega kruha in osminko litra dobrega črnega vina. To naj vre, da se kruh razkuha. Nato deni meso na desko, ga razreži in zloži v skledo, sok pa precedi na meso in daj na mizo.

**Ovrt krompir z gnjatjo.** Skuhaj štiri krompirje, jih olup in pretlači skozi sito na desko. Dodaj eno jajce, tri žlice moke, osoli, dodaj še 16 dek kuhane sesekljanega gnjati in umesi vse to v testo. Za prst na debelo razvaljaj in razreži na poljubno velike oblike. Najlepše je, če razrežeš z obodcem za krofe. Vsak kos povaljaj v raztepenem jajcu, nato še v krušnih drobtinah in ocvri na masti. Zraven lahko daš dušeno zelje ali ohrovt, lahko pa tudi daš s solato na mizo.

**Sesekljana goveja pečenka.** Pol kilograma govejega mesa prav drobno seseklaj ali na stroju zmelj (faširaj), osoli in malo popopraj, seseklaj tudi še malo čebule, dodaj dve namočeni žemlji in dve jajci. Vse to dobro zmešaj in vdela, nakar izoblikuj podolgovato štručico. Pečeno ali kožo dobro namaži z mastjo, položi vanjo meso, dodaj še štiri deke zrezane slanine, eno debelo in drobno zrezano čebulo, deset zrn popra, tri lavorjeve liste, eno drobno zrezano koren ter malo šefraja in peteršilja. Vse to skupaj peci v pečici eno uro, medtem pa s sokom pridno polivaj. Ko je pečeno, vzemi meso ven na krožnik, sok pa pretlači skozi sito. Nato položi meso nazaj v kožo, oblij s pretlačeno omako ter polij po mesu še četrt litra kisle smetane in duši vse skupaj še deset minut. Potem meso razreži, zloži ga na podolgovat krožnik in oblij s sokom ter daj z rezanci na mizo. Lahko daš zraven solato ali kisle kumarice ali enako.

# ZANIMIVOSTI

× **Kakšna naj bi bila naša hrana pozimi.** Zima nas sili, da zavarujemo svoje telo pred mrazom; to dosežemo s toplo obleko in s kurjenjem v stanovanjih. Toda ne le od zunaj, ampak tudi na znotraj moramo dovajati našemu telesu toploto, kajti za vzdrževanje pravilne telesne toplote proti mrzlemu zraku ima tudi izogrevanje, ki se neprestano vrši v našem telesu, večje zahteve, katerim moramo zadostiti. Potrebne snovi za to nam dobavlja naša vsakdanja hrana. Kakor je znano, potrebuje telo za vzdrževanje svojih zmognosti gotove količine hrane, katere najvažnejši deli so beljakovina, maščoba in sladkor poleg važnih soli in tako imenovanih dopolnilnih hranilnih snovi (vitaminov). Količina hrane je odvisna v glavnem od starosti, poklica, letnega časa kakor tudi od tako zvane kurilne vrednosti posameznih hranil. Največjo kurilno vrednost imajo maščobe. Zato moramo pozimi uživati več masla, masti, slanine in olja kakor poleti, ko nam po navadi maščobne jedi ne grede v slast. Medtem ko imamo poleti sveže sočivje in sveže mleko na razpolago, ki vsebujeta potrebne dopolnilne hranilne snovi (vitamine) in soli, ki za telesno toploto popolnoma zadostujejo, moramo pozimi skušati, da jih primerno nadomestimo. V to nam služi v prvi vrsti sirovo sadje (jabolka, pomaranče, orehi). Tudi kvas ima mnogo vitaminov. Važno je vedeti, da se pri kuhanju zelenjave ne sme odliči voda, ki se je navzela pri kuhanju iz zelenjave vitaminov in soli. Posebno pozornost zahteva mleko, v katerem je pozimi zelo malo vitaminov. Zato je dobro, da damo otrokom v mleko malo sadjevega soka, limone ali krompirjevega soka.

× **Če bi zadela kakšna repatica ob zemljo.** Odkritje zvezde repatice je vzbujalo v srednjem veku grozo. Predstava konca sveta je bila in je še sedaj tako tesno združena z repatico, da se zlasti preprostim ljudem kar lasje ježijo, ko zagledajo repatico. V solnčnem omočju, kjer vlada vzoren red in kjer izpolnjujejo vse zvezde neverjetno vestno povelja, dana jim kdove kje, predstavljajo repatice razposajene fantiče, ki počenjajo, kar hočejo. Zvezde repatice potujejo po vsemirju kakor pijanci po vasi. Kaj bi bilo, če bi se tak vsemirni pijanec nekega lepega dne zaletel v našo zemljo! Vprašati se moramo povsem resno, kaj bi se zgodilo, če bi naša zemlja na svoji strogo začrtani poti nenadoma srečala repatico. Morda se malo pomirite, če povemo, da so se repatice že opetovano zaletele ob našo zemljo; zadnja repatica je malce sunila v zemljo lani. Seveda, pri tem nekoliko pretiravamo, kajti jedro repatice je bilo oddaljeno od naše zemlje nad osem milijonov kilometrov, toda kdor je že malo študiral razdalje v vsemirju, bo pač priznal, da je ta razdalja malenkostna. Ni pa nobene ovire, da bi ne nastala prava trčenja. Dve možnosti sta: da se dotakne zemlje rep zvezde repatice, se stoječ iz vročih strupenih plinov, ali pa jedro samo. Rep repatice se je že opetovano dotaknil naše zemlje, pa se ni zgodilo nič hudega. Strupeni plini so namreč tako redki, da nikomur ne škodujejo. Če bi pa udarila naša zemlja ob jedro, bi bila to krajevna katastrofa, sveta pa bi še ne bilo konec. Verjetnost takega trčenja je neznatna, izključena pa ni.

× **Tvornica za modrijane.** Če se dado avtomobili izdelovati v fabrikah, zakaj ne bi izdelovali v fabrikah tudi toliko modrijanov, kolikor jih potrebujemo! Povpraševanje po takih ljudeh je baš dandanes silno veliko in zato bi se taka industrija gotovo izplačala. Prvi se je lotil reševanja tega vprašanja neki ameriški profesor, ki je v nekem svojem predavanju rekel, da bo mogoče izdelovati modrijane v znanstvenih delavnicah in v zavodih po potrebi. Vsakega otroka, je

rekel učeni gospod profesor, bo mogoče z malo operacijo izpremeniti v modrega človeka. Poskusi so namreč dokazali, da je duševni in telesni razvoj človeka odvisen od delovanja žlez. Zato bo treba samo to ali ono žlezo precepiti na otroka, pa bo dobil otrok ali sijajen spomin ali pa kako drugo duševno sposobnost v največji meri. Če je le res, kar pripoveduje gospod profesor.

× **Norec ubil 16 ljudi v ječi.** V sodnem poslopu v Brooklynu v Ameriki je izvršil neki slaboumnik pravi pokol. Peter Closky, pravcat velikan, je bil pred kratkim aretiran in izročen sodišču, ker se je ljubavnim parom izdajal za policijskega uradnika in izsiljeval od njih denar. Velikan je bil do pričetka razprave zaprt s 14 drugimi obtoženci v železni kletki. Nenadno pa je pobesnel. Med strašnim rjojenjem je iztrgal železni drog iz ograje kletke in pobil potem z njim vseh 14 soobtožencev. Dva paznika, ki sta hotela pobesnelega moža obvladati, je dohitela enaka usoda. Slaboumnik je skušal potem izvršiti samomor, kar pa se mu ni posrečilo. Šele dvanajstim krepkim policijskim uradnikom je naposled uspelo, da so mu natakneli prisilni jopič, potem pa so ga oddali v opazovalnico.

× **Čarovnico so sežigali.** V nemški vasi Klein-Fredenbecku je živel kmet Mayer, ki se je zelo vneto pečal z živinorejo. Žal pa, da pri živini ni imel sreče, dočim je njegovemu sosedu živinoreja lepo uspevala. Meyerju in njegovi ženi to nikakor ni bilo všeč. Meyerjeva žena je sicer nekaj slišala, da kupuje njen sosed redilno klajo, toda ona se zato ni menila, ampak je šla v bližnjo vas po nasvet k nekemu preroku, ki ji je povedal, da je žena njenega soseda čarovnica, ki je Meyerjevim živino začarala. Da bi se te nevarnosti iznebila, sta Mayerjeva zažgala sosedovo domačijo. Zgorelo je vse poslopje, zgorela sta pa tudi gospodar in njegov sin, samo čarovnica je še ostala živa. Ker pa se je začel sedaj zanimati za zadevo tudi sam državni pravdnik, bo praznoverna kmetica za svoj zločin dobila hudo kazen.

## ZA SMEH IN KRATEK ČAS

### Pri zdravniku.

Urša: «Gospod doktor, zadrževali ste mi, da boste rešili mojega moža vseh bolečin, zdaj pa je mrtev.»

Zdravnik: «No, ali ga zdaj kaj boli?»

### V gostilni.

Gost: «Natakar, pečenka je tako vroča, da je ne morem jesti.»

Natakar: «Pa jo malo popihajte, gospod!»

Gost: «Da, še tega bi bilo treba, da mi jo sapa odnese s krožnika...»

### Podobnost.

«Komu je prav za prav podoben vaš otrok?» poizveduje teta Špela.

«Oči ima po meni,» se hvali oče, «nosek po mami, glas pa najbrž po našem avtomobilskem trobilu...»

### V šoli.

Učitelj: «Jurček, iz česa so tvoji čevlji?»

Jurček: «Iz usnja.»

Učitelj: «In odkod dobivamo usnje?»

Jurček: «Iz volovske kože.»

Učitelj: «Kdo ti torej daje čevlje?»

Jurček: «Moj oče!»

## Listnica uredništva

Vsem, ki so prosili za naslov pisca iz Wittelsheima, javljamo, da so se delavske razmere v Franciji toliko poslabšale, da ne bodo mogli tujci več tjakaj. Mnogi naši rojaki so tam že izgubili delo, drugim pa so se mezde zmanjšale. Doma se dobi še vedno kos hrupa, v tujini pa ga ne boste imeli.

Macinec. Vaša dva dopisa smo objavili v 1. in 2. številki.

### Krojači, šivilje, nešivilje!

Dobrega krojenja se morete naučiti le v tečajih, ki jih vodijo obrtniki-strokovnjaki. Nov tečaj se začne po svečnicah. Poučevalo se bo o pomladnih modelih in krojih, brez katerih vam bo nemogoče delati garderobo. Za pomočnike in pomočnice, ki se pripravljajo za preizkušnje, specialen pouk. Lastni modni salon, v katerem se lahko vadite v šivanju. 50

Oblastveno krojno učilišče v Ljubljani, Štari trg št. 19.

## ŽENINI, NEVESTE!

Poročne prstane, zlate in srebrne, ima v veliki izbiri in po najnižjih cenah v zalogi

**R. Marš, urar, Ljutomer**  
podružnica Gornja Radgona



Zahtevajte **CENIK!**  
brezplačen

**ELEGANTNA**  
tenka, dobra in poceni ura

**Din 99—**

**3letna garancija, 14 dni**  
na poizkušnjo, ako ne ustreza, vrnem denar.

**Anton Kiffmann**  
Maribor 143 c

Specijalist samo boljših  
švicarskih ur.  
Cenik brezplačno.

## POPOLNA SEZIJSKA PRODAJA

MANUFAKTURNEGA BLAGA — ZA 20 do 30 Odstotkov ZNIZANE CENE



### ŽENSKO BLAGO:

za plašče, volнено . . .	od 69 Din	navzgor
za obleke, volнено . . .	od 60 " "	
baržuni, modni . . . . .	od 35 " "	
flanele — barhenti . . .	od 12 " "	
blago za rjuhe . . . . .	od 24 " "	
šifoni — bele tkanine	od 10 " "	

### MOŠKO BLAGO:

modni ševiot . . . . .	od 60 Din	" "
črni, plavi kamgarn . . .	od 118 " "	
modni čisti kamgarn	od 139 " "	

### ZA ZIMSKE SUKNJE:

modno, double in črno	od 95 Din	" "
-----------------------	-----------	-----

**Gospodinje in gospodarji,** izkoristite priliko — oglejte si veliko izbiro!

Prodaja se vrši samo:

**pri trvdki NOVAK, Ljubljana, Kongresni trg št. 15**

↔ Nasproti nunske cerkve ↔

**Zahtevajte brezplačni CENIK s 1000 slikami!**

Posiljam po povzetju  
Za neustrežajoče  
vrnem denar

5 let garancije



Srebro z 10 kamni 160 Din  
Zlato 320 Din

Anker 45 Din  
Ista, boljše, 2letna garancija 52 Din  
Ista, še boljše, 4letna garancija 72 Din

Budilka z 1 zvoncec 48 Din  
Ista z 1 zvoncec, najboljša kakovosti, 5letna garancija 70 Din  
Ista z 2 zvoncecema, 5letna garancija 85 Din

**A. Kiffmann, Maribor št. 143b**  
specijalist samo za najboljše ure



**Glasbo**  
v vsak dom!

Vi ali kdorkoli iz Vaše družine lahko v kratkem času igra kak instrument potem našega brezplačnega p smenega učnega tečaja ter si ustvari doma prijetne večere. Zahtevajte še danes naš velik!

**BREZPLACNI KATALOG,** s katerim dobite tudi zastoj poučno knjižico: «Kako postanem dober godbenik». Prilika za nakup je ugodna, instrumenti poceni, učenje lahko. Nudimo Vam:

od Din navzgor	od Din navzgor
violine..... 95	klarinete..... 120
mandoline.. 136	trombe..... 480
gitare..... 207	klavirske citre... 192
tamburice.. 98	gramofone..... 380
	ročne harmonike 85

Največja odprema trvdka glasbil v Jugoslaviji

**Meinelafterold**

tvornica glasbil, gramofonov in harmonik.  
Prodajna podružnica Maribor št. 104.



**Najnovije dvokolo z motorčkom 1 1/2 K. S.,** dvokolesa, šivalni stroji, otroški vozički, vozički za igrat in posamezni deli najceneje. Ceniki franko.

„TRIBUNA“ F. B. L., tovarna dvokoles in otroških vozičkov  
Ljubljana, Karlovska cesta št. 4.

**Najuspešnejše sredstvo za rejo domače živine je brezdvomno**

**MASTIN**

ki pospešuje rast, odebelitev in omastitev domače. posebno klavne živine. Jasen dokaz neprecenljive vrednosti Mastina so brezštevila zahvalna pisma.

Cena: 5 škatel 46 Din, 10 škatel 80 Din.

LEKARNA TRNKOLZY (zdrav en rotovža), Ljubljana 66

**Fige in brinje**

v najboljši kakovosti nudi najceneje tvrdka

SEVER & KOMP., Ljubljana, Gosposvetska cesta 5.

izdaja za konzorcij «Domovine» Adolf Ribnikar.

**MALI OGLASI**

Vsaka beseda 50 par. Najmanjši znesek 7 Din. Zenitni oglasi, dopisovanja in trgovski oglasi vsaka beseda 1 Din. Za pošiljanje ponudb in dajanje naslovov še posebej 2 Din. Znesek je priložiti naročilu. Oglasni oddelek «DOMOVINE», Ljubljana, Prešernova ulica št. 4. Telefon št. 3492.

**Proda se posestvo,**

ki meri 22 oralov, z mrtvim inventarjem vred. Plačilni pogoji lahki. V najem pa se dá 18 oralov posestva za čas, dokler preužitkar živi. Pojasnila daje Vodovnik Martin, Sevnica ob Savi. 55

**Pozor, vsi slovenski rojaki v Ameriki!**

Bergles Jožef je stanoval leta 1916, v Pittsburgu (Hospital). Doma je bil v Slivnici pri Celju. v Ameriko pa je odšel leta 1891. Leta 1916. je izginil brez sledu. Vsakogar, ki je Berglesa poznal ali ki o njem karkoli ve, prijazno in nujno prosim, naj mi piše. Onemu, ki mi sporoči točne podatke o izginulem Berglesu, plačam za njegov trud nagrado. — Brglez Ferdinand, vlakovodja, Pragersko, Jugoslavija.

**Basovski krilni rog, skoro nov, in trivrstna harmonika**

se prodasta po neverjetno nizki ceni. Na pismena vprašanja odgovarja Senčar Franc, Boračeva, pošta Slatina Radenci. 50

**Oblastveno koncesionirana šoferska šola**  
Gojko Pipenbacher,

Ljubljana, Gosposvetska cesta št. 12. Teorija in voznje. 513

**Franc Jager, tapetnik v Ljubljani,**  
Sv. Petra nasip št. 29,

prodaja kar najceneje žimnice (matrace), otomane, divane in vse tapetniške izdelke. 45

**SANATORIJ V MARIBORU**

Gosposka ulica št. 49

Telefon 2358

Lastnik in vodja:

**primarij dr. Černič**  
specijalist za kirurgijo.

Sanatorij je najmoderneje urejen za operacije in opremljen z zdravilnimi aparati: višinskim solncem za obsevanje ran, kostnih in sklepnih vnetij; tonizatorjem za elektriziranje po poškodbah in ohlapelosti čreves; diatermijo za električno pregrevanje in električno izžiganje; žarnico „hala“ za revmatična in druga boleča vnetja; „enterocleaner“ jem za notranje črevesne kopeli pri zapeki, napihovanju in za splošni telesni podvig.

Cene zmerne!

**Kolesarji! Pozor!**

Končala je sezona za voznje. Sedaj pa se je treba preskrbeti za prihodnjo pomlad. In sicer se mora pustiti svoja kolesa urediti z malimi stroški, kakor kolesa se morajo popolnoma narazen vzeti, treba jih je emailirati, ponikljati, vse njih ležaje temeljito očistiti, zbrusiti ter na novo z najboljšo vasilino namazati, potem pa sestaviti tako, da bo kolo za prihodnje leto docela v redu. Shramba koles in motorjev čez zimo. Priporoča se največja specialna mehanična delavnica Justin Gustinčič, Maribor, Tattenbachova ulica št. 14 (nasproti Narodnega doma). Brezkonkurenčne cenel Točna in solidna postrežba! 507

**Pozor, ženini in neveste!**

Žimnice (matrace), vzmeti, otomane v različnih vzorcih in vsa v mojo stroko spadajoča dela Vam nudim po najnižjih cenah. 44

F. Sajovic, tapetnik, Ljubljana, Stari trg št. 9.

**Jos. Weibl v Ljubljani, Čopova cesta št. 10,**

stavbno, umetno in konstrukcijsko ključavničarstvo. Vrtne, stopniške in nagrobne ograje, svetilke, železne stopnice, železna okna, škarjasta omrežja, napisne table, solne plahte, štedilniki itd. 47

Avtogenično varjenje in spajanje.

**Na prodaj je novozidana hiša**

z dvema sobama, kuhinjo, gospodarskim poslopjem, studencem in vrtom. Stanko Vrazova ulica št. 24, Polbrežje/Maribor. 57

**J. Brunčič pleskarstvo in ličarstvo Ljubljana**

Kolodvorska ulica št. 23

izvršuje vsa plesarska in ličarska dela po solidnih cenah. Sprejema tudi vsa v to stroko spadajoča dela na deželi, ter se cenj. občinstvu toplo priporoča.

**TE D. KORN, Ljubljana, Peljanska c. 8**

(prej Henrik Korn) krovec, stavbeni, galanterijski in okrasni klepar. Instalacija vodovodov in centralne kurjave; naprava strelovodov, kopalniške in klotetne naprave.

**Živinorejci!**

Uporabljajte pri svoji živini redilno in zdravilno ribje olje! Dobiva se pri tvrdki A. Volk v Ljubljani v originalnih pločevinastih ročkah po 5 litrov. - Zahtevajte ponudbe!

**VSAKOVRSNE MOŠKE IN ŽENSKO OBLEKE**

kakor tudi kostume, plašče in usnjene suknje izdeluje najlepše in najceneje tvrdka

**Franjo Stajniko, Križevci**  
pri Ljutomeru

podružnica v Gornji Radgoni

Hocete li se Vasega

**revmatizma, gihta osvoboditi?**

Stezanje in zbadanje v udih in členkih, zatečene ude, skrčene roke in noge, trganje, zbadanje in stezanje v raznih delih telesa, kakor tudi slabost v očeh so često posledice revmatizma in kostnih bolezni, katere pa se morajo odstraniti, kajti, sicer bolečine kaj hitro napredujejo.

**JAZ VAM NUDIM**

zdravilno pijačo, katere raztvorja mokračno kislino, pospešuje izmenno materije in izločevanje, torej ni takozvano univerzalno ali tajinstveno zdravilo, temveč produkt, katerega nudi samo mati priroda v svoji dobrotljivosti bolajočemu človeštvu,

**Vsakemu pošljem brezplačno poizkušnjo!**

Pišite mi takoj in Vi prejmete od mojih po vsem svetu obstoječih skladišč popolnoma zastoj in franko eno poizkušnjo skupno z poučno razpravo. Vi se boste potem sami prepričali o neškodljivosti tega sredstva in o njegovem hitrem delovanju. 230



August Märzke, Berlin - Wilmersdorf, Bruchsalerstrasse Nr. 5, Abt. 21.

Urejuje Filip Omladič.

Za Narodno tiskarno Fran Jezeršek.